

# 全球化：巴勒斯坦成「國」



聯合國通過巴勒斯坦成為觀察員國的決議案。資料圖片

## 新聞撮要

巴勒斯坦國際地位得到突破性提升！聯合國大會11月29日以138票贊成、9票反對及41票棄權大比數通過決議，賦予巴勒斯坦「觀察員國」資格，變相承認巴勒斯坦為獨立主權國家，在以巴分治65周年紀念日為巴人建國立下歷史里程碑。

巴勒斯坦成為聯合國觀察員國地位的決議對力求獨立建國的巴人意義重大。其一，表決象徵聯合國間接承認巴勒斯坦獨立，大幅提振巴人士氣；其二，表決反映巴人獲得大量聯合國成員國支持，有助成為將來與以色列談判時的籌碼。



逢星期一見報

■ 節自《巴勒斯坦入聯 變相成國》，香港《文匯報》，2012-12-01；節自《環球點評：巴國正名路仍遙》，香港《文匯報》，2012-12-01

State)，在聯合國會議上擁有一定的話語權，但不具有投票權。

## 持份者觀點

1. 美國國務卿希拉里：決議案適得其反，只會對和平進程造成更多阻礙，美國主張只有各方直接談判，以巴民眾才能享有應有的和平。
2. 中國外交部發言人洪磊：中方主張獨立建國是巴人的合法權利，亦是實現以巴和平的基礎和前提，中方將繼續為推動全面、公正解決巴勒斯坦問題發揮積極和建設性作用。
3. 聯合國秘書長潘基文：必須確保一個獨立、民主、擁有主權的巴勒斯坦國與以色列和平共處，各方應加強努力實現和平、公正與持久和平。

## 多角度思考

1. 根據上文，指出聯合國通過甚麼決議案。

2. 美國和中國對上題的決議案有何取態。
3. 評論題1的決議案對以巴關係發展有何意義。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

## 話你知

觀察員國 (Observer State)：被聯合國大會視為主權國家 (Sovereign

# 個人成長與人際關係：物質補償

## 新聞撮要

一項調查顯示，52%家長預算今年聖誕節會花1,500港元或以上買禮物給子女及宴請子女吃大餐；比率較去年增加11個百分點。至於禮物方面，30%學生最渴望收到電子產品及電腦遊戲；但家長較傾向送玩具及遊戲產品或文庫書籍……95%家長揚言有信心透過聖誕假期來促進親子關係，但44%學童不表贊同。27%受訪小學生希望聖誕假期中會花5天或以上與父母共處，但另一方面，能夠抽出5天陪伴仍就讀小學孩子的家長僅約一成。



調查顯示部分家長希望透過聖誕節來促進親子關係。資料圖片

■ 節自《親子聖誕 豪花數千》，香港《文匯報》，2012-12-03

## 持份者觀點

香港家庭教育學院主席狄志遠：調查反映父母都希望透過節日慶祝和禮物表達對子女的愛與關懷……家長應充分利用聖誕假期，多與子女溝通，分享生活點滴，而不是只著重於消費活動和物質上，而家長以昂貴禮物作為心靈補償是一個錯誤做法，對子女成長有不良影響。

## 多角度思考

1. 根據上文，調查指出哪些家長和子女的思想差異？
2. 承上題，試從社會風氣、消費文化和朋輩影響3方面，分析這些思想差異的起因。
3. 假如你是家長，你會做些甚麼來促進親子關係？試舉3項並加以討論。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

# 能源科技與環境：碳排根源

## 新聞撮要

世界頂級學術期刊《自然》雜誌的《自然·氣候變化》專刊 (Nature Climate Change) 在線發表在全球氣候變化研究領域最具權威的學術機構——英國丁鐸爾氣候變化研究中心的科研報告《維持全球升溫低於2℃的挑戰》……報告指，全球二氧化碳排放將在2012年進一步增加，達到創紀錄的356億噸，而2012年預計增加的2.6%碳排放量，令全球化石燃料燃燒排放比《京都議定書》設定的基線年1990年增加58%……若計算各國的排放總量，2011年全球碳排放最多的包括中國 (28%)、美國 (16%)、歐盟 (11%) 和印度 (7%)。中國和印度兩國的排放將在2011年分別增加9.9%和7.5%，美國和歐盟則分別降低1.8%和2.8%。不過，儘管總量偏高，中國的人均排放量僅為6.6噸，與美國的人均排放17.2噸相差甚遠。



中國成為去年全球碳排放最多的國家。資料圖片

■ 節自《碳排放中國第一？專家：數據存漏洞》，香港《文匯報》，2012-12-04

## 持份者觀點

復旦大學環境科學與工程系董文博：中國作為製造業大國，其碳排放總量中的20%至30%是為美國、歐洲和其他國家提供相關產品與服務有關，這其實是西方國家把其二氧化碳的排放轉移到其他國家的份額中。

## 多角度思考

1. 根據上文，描述《維持全球升溫低於2℃的挑戰》報告對全球碳排放量的預測。
2. 參考上文，解釋中國碳排放量位居全球第一的原因。
3. 你在多大程度上認同「歐美應為全球碳排放負上最大責任」這個說法？解釋你的答案。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

# 今日香港：九巴開大口

## 新聞撮要

九巴自去年5月平均加價3.6%後，11月29日向運輸署再「獅子開大口」，申請加價8.5% (較財政司長預測今年通脹3.9%，還要高出1.2倍)，平均每程車費加0.53港元，期望明年初實施。假設載客量不變，每年票價收入將增加5億港元……運輸署收到九巴的加價申請後，會按一貫做法處理，審核時會考慮一籃子因素，包括公眾接受程度及負擔能力，並在諮詢立法會及交諮會後才向行政會議提出建議，由行政會議會同行政長官審批。



民建聯抗議九巴申請大幅度加價。資料圖片

■ 節自《九巴獅開口怨載道》，香港《文匯報》，2012-11-30

## 持份者觀點

1. 九巴董事總經理何達文：由於載客量一直下跌，加上工資及油

價等營運成本不斷上升，以致今年上半年錄得除稅後虧蝕1,520萬港元，預期虧蝕將繼續擴大……線路重組進度受阻，其中去年向運輸署申請涉及156輛巴士的線路重組，只獲批兩輛，期望加價後於明年內達到收支平衡。

2. 九巴副董事總經理歐陽紀浵：九巴將提出3方案，包括落實區域性線路重組，當中要與區議會商量，在巴士數目「不加不減」的情況下，重新調配資源；另會開拓有需求的巴士路線；以及增設、提升巴士轉車站的設施。

## 多角度思考

1. 根據上文，指出九巴申請加價的理據。
2. 參考上文，指出政府在處理九巴申請加價時應考慮甚麼因素，並加以分析。
3. 你在多大程度上認同「重組線路有助九巴減少虧蝕」這個說法？解釋你的答案。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

# 現代中國：粵率反腐

## 新聞撮要

廣東在官員財產公示上的改革呼聲並非首次。今年5月，中央政治局委員、廣東省書記汪洋發表「破除人民幸福是黨恩賜」的驚人言論後，再度踏入政改的敏感區，宣布要切實加強對黨員領導幹部尤其是「一把手」的監督，廣東擬試點領導幹部財產申報公開制度；亦在十八大期間表示，關於官員財產申報，中央已有明確規定，廣東也在試點……根據《從嚴治黨五年行動計劃》的要求，廣東2014年前完成試點，並逐步推開。

■ 節自《粵研一縣一區試點公示官員財產》，香港《文匯報》，2012-12-05

## 持份者觀點

廣東省紀委書記黃先耀：廣東認真研究和借鑒港澳地區及其他國家的經驗，推出反腐制度新探索：分別在粵北和珠三角地區各選擇一個縣和一個區，開展領導幹部家庭財產申報並在一定範圍公示的試點工作，現

在試點工作正在有序推進中……進行官員家庭財產公示，能有效防止官商勾結、權利尋租、情色交易。而進行這項工作的關鍵是權力公開要到位、制度要創新、監督要有利。



汪洋早已提出廣東擬試點領導幹部財產申報公開制度。資料圖片

## 多角度思考

1. 根據上文，廣東推出哪種新的反腐制度？
2. 參考上文，廣東當局在推行上題新制度時會遇上甚麼困難？試舉3項並加以討論。
3. 試評論新制度的成效。參考上文並就你所知，解釋你的答案。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

# 公共衛生：防治愛滋

## 新聞撮要

根據新華社報道，「世界愛滋病日」即將來臨，中國衛生部11月29日發布數據顯示，內地已累計報告愛滋病毒感染者及病人近50萬例，50歲以上老年人感染數逐年上升，僅2012年1月至10月就報告16,131例，較去年同期增加20.2%。



內地學生拉起「行動起來，向「零」愛滋邁進」的海報以宣揚防治愛滋病的訊息。資料圖片

對此，國務院於今年1月印發《中國遏制與防治愛滋病「十二五」行動計劃》，提出到2015年底，愛滋病新發感染數比2010年減少25%，愛滋病病死率下降30%的防治目標。

目前全國已在2,966個縣建立免費自願諮詢檢測網絡，建立愛滋病篩查實驗室14,305個、確認實驗室339個、自願諮詢檢測門診8,899個。全

國所有的縣級均已具備愛滋病毒抗體檢測能力。

■ 節自《青年老人染愛滋人數逐年升》，香港《文匯報》，2012-11-30

## 持份者觀點

中國衛生部疾控局副巡視員孫新華：今年1月至10月中國新報告的愛滋病毒感染者中，經性途徑傳播所佔比例為84.9%，而去年同期為77.9%……15歲至24歲青少年和50歲以上老年人感染數逐年上升，僅2012年1月至10月就分別報告9,514例和16,131例，較去年同期分別增加12.8%和20.2%。

## 多角度思考

1. 根據上文，描述內地愛滋病感染個案的趨勢。
2. 你認為內地有能力在2015年底達成愛滋死亡下降30%的防治目標嗎？為甚麼？
3. 你在多大程度上認同「內地民眾思想逐漸開放，導致愛滋病個案增加」這個說法？解釋你的答案。

■ 香港文匯報記者 吳欣欣

## 通識把脈

逢星期一見報

### 通識教育科 跨單元統整課程 系列三之三

統整課程要問的不是該不該有學科知識，而是如何將這些內容放入學習者的生活中去運用。通識教育科提供大量機會讓學生探究身邊事物、與生活息息相關的議題，所以時事的最新資訊可多加採用。教師在規劃、跨單元統整課程時，宜預留空間與學生討論一些突發的議題或熱門、重大的生活社會事件，從而把通識教育科與學生的日常生活聯繫起來。簡言之，通識教育科的課程統整，可以時事、生活事件、社區或社會問題作為探究、研究對象。然而，教師應以甚麼標準來選取這些資料？教師是否有足夠時間去準備這些突發事件的資料？零碎的生活事件、時事等在統整過程中，如何令通識

教育科的內容更具嚴謹體系，而非「表面化」、「簡單化」和「時事化」？怎樣「數量」、「質量」的內容才能達至「足夠」？這些都是值得商榷、思考的問題。

### 搜集資料 ≠ 建構知識

以「貧窮」這個主題的教學活動為例。除了可以採用小組討論、辯論、角色扮演、分組活動和小組口頭報告 (或先書寫、後口頭報告) 的形式，以達到協作式學習的成效；尚可以在課餘時間，帶領學生到貧窮社區參觀，安排學生自己搜集資料，以達到「自主學習」的效用，兼且能夠引導學生開展足以發展他們感性知覺的各種活動，使他們的智力意志、情感和動作等領域得到發展，能更有效地執行教學發展職能。然而，由學生自行搜集資料，並不表示學生建構了

知識；學生所得到的可能沒有經過深入思考的，何來建構知識？就算學生創造了知識，這些知識還沒有經過專家 (教師) 檢視或他人承認，如何可信？要解決這些問題，教授通識教育科的教師須要做兩件事：1. 分析建構知識過程的要素，然後指導學生學習時綜合這些要素；2. 嚴謹評估學生建構學習知識的歷程，代替評估學生的成績。

### 多元評估 調整教學策略

課程統整宜採用多元化評估及檔案評估等不同方法，並多對學生在學習態度、思考、知識和能力的表現進行質化的描述。教師設計通識教育科的課程統整時，也須要特別注意如何對學生的學習作出評估。故此，跨單元的統整實例可以對學生進行「認知測驗」，以「紙筆測驗」作為評估的方式。具體的做法，是收回學生的個人工作紙、論述題和測驗，

莊達成 通識教育科專業發展學會會長、匯知中學通識教育科主任



並且批改。另外，透過學生在小組討論中的表現、口頭報告，來間接進行「動作技能測驗」，對學生的手、腳和腦等協調反應作出評估，以便教師衡量目前的教學情況距離目標多遠，應否需要修正教學目標或改變策略；以便作為改進教學的參考。(諸如：在教學過程中，有哪些教學方法或教材的選擇、組織或連結欠妥當？是否需要調整或改變教學策略等?) 從中檢視學生的學習成果和進度。有時跨單元統整實例，將不會採用「教學前的評量」，因為此主題、議題的設置和教學，仍由最基本的定義 (諸如：「貧窮」) 入手，故母須在教學前了解學生對此主題、議題的精熟程度。但教學中段、教學後，都會對學生作出評估，以便收集學生的學習進度和歷程，確保學生的學習朝向教學目標，避免學生累積太多的學習困難，也方便對學習有困難的學生，實施補救措施。(完)